



生活中的张岩

“辞掉主持人工作转而练赛车，孤身一人前往英国训练，两年后获英国福特方程式比赛女子冠军……”近日，国内顶尖女赛车手张岩在社交平台分享了自己与赛车结缘的那些年。辞职玩赛车，很多人觉得她“疯”了，但质疑也阻碍不了她在赛道上飞驰的决心。数年间，张岩在国际国内多个方程式比赛中获得好名次，成为迄今为止唯一在世界方程式大赛中取得冠军的中国女车手。

张岩在接受采访时认真地说：“我不想被限制在某个角色中，主持人也好，赛车手也好，每一个身份都是我，但不是全部的我。人生的方向盘要握在自己手里，去做自己喜欢的事情。”

张岩：从主持人到顶尖赛车手 “人生的方向盘要握在自己手里”

8岁第一次玩卡丁车着了迷

张岩是一名“80后”，出生于山东济宁。她小时候和其他小女孩不太一样，对洋娃娃不感兴趣，比较喜欢小汽车、小手枪之类的玩具。8岁时，张岩第一次在公园里接触到卡丁车，赛车飞驰带来的速度感和刺激感让她着迷，这段童年经历至今回想起来都让她感到兴奋。

张岩的父母很开明，只要是女儿喜欢的事情，都可以去尝试。除了汽车游戏，张岩还学习过声乐、舞蹈、钢琴……她尤其喜欢舞蹈，中考时以专业课第一名的成绩考入了济宁一中，她一直以为自己未来会成为一名舞蹈家。直到高考前夕，张岩的妈妈带着她去参加北京舞蹈学院的艺考，“艺考三试之前，妈妈跟我聊了很多，我在舞蹈方面的先天条件没有那么好，很难走到行业的前列。妈妈让我清晰地了解到自己的优势和劣势。”

后来，张岩放弃了艺考，通过高考顺利进入山东广播电视大学的汉语言文学专业新闻方向学习。“当时我一心想成为一名主持人，我想很多小女生都会有那种梦想，站在台前，光鲜亮丽。”毕业后她进入山东电视台，成为《电脑沙龙》《通讯新时代》等节目的主持人。经过两年的职业洗礼，她希望有更好的发展，就应聘到北京电视台做主持人。

渐渐地，工作进入了乏味的程式化阶段，“化妆、按稿播报、录制”的生活日复一日，张岩发现自己并没有那么喜欢这个职业，她开始思考如何突破职业瓶颈。

辞职练赛车被认为“疯”了

2005年，张岩去采访一个赛车队时，负责人邀请她体验开赛车。“当时那个负责人觉得我对方向、速度以及整个车辆的把控上都有一定的天赋，他邀请我去英国参加训练。”张岩说，“其实我自己很清楚，赛车作为一项体育运动想要拿到成绩，天赋可能只占一成，剩下的九成还需要靠刻苦的训练和专业的指导。”

但赛车队负责人抛出的橄榄枝还是让张岩心动了，“当时我有了一定的积蓄，经济条件可以。去英国参加专业训练，这种机会可遇不可求。”深思熟虑之后，张岩辞去了主持人的工作，向自己的赛车事业迈出了第一步。

很多朋友得知张岩不当主持人后，都觉得她“疯”了。

“我爸爸知道后还生气了一段时间，大多数家长都认为赛车是一项很危险的运动，他们更多考虑的是我的生命安全，后来我花了一些时间才说服他们。”张岩说。

辞去主持人工作后，张岩便全身心投入到赛车手的训练中。辗转于国内和欧洲的多个训练场，张岩一直是车队中唯一的女性。在这样一个目前仍然以男性为主导的体育运动中，张岩需要付出更多的努力。“一开始训练的时候，我经常处于虚脱状态，体力跟不上。”为了能够追上男车手的身体素质，张岩进行了大量的基础体能训练，“增加体能需要多吃高蛋白食物，还不能吃太饱。赛车是一项极度消耗脑力的运动，饱腹之后会困，脑力思维会跟不上。”

斩获国际方程式女子冠军

最初，很多车队的车手知道张岩是来自中国的女车手都持怀疑态度，别人觉得她是图新鲜来“玩票”的，工程师在调试设备时也不会花太多精力在她身上，所有的方程式赛车座椅都是以男性为样本统一做的，没有适合女性身材的座椅，导致每次她都要加垫子才能正常训练。“一开始我就憋着一口气，我一定要练好。”张岩告诉记者，她和队友训练时会用踩鸡蛋的方式来练习脚感，“赛车最重要的不是踩油门，而是刹车。”赛车手的脚感非常重要，踩刹车时零点几磅的力量偏差都可能决定这场速度角逐的胜负，踩鸡蛋的练习能让车手对脚下的力量有具体的感知。“如果脚下力量没有控制好，把鸡蛋踩碎了，就得把它吃掉，最多的时候我一天吃了十几个。”张岩说，有一段时间她看到鸡蛋就反胃。

经历了两年多的专业训练，张岩正式走上了赛场。“比赛成绩是循序渐进的，最开始参加了一些地方比赛，慢慢地开始拿名次，后来就拿到前三，慢慢开始上领奖台。”2008年，张岩参加了英国福特方程式多宁顿站比赛，“那次比赛，我和车辆的状态都达到了最佳。”张岩不出意外地获得了女子冠军，这也让她成为迄今为止唯一在世界方程式汽车大赛中取得冠军的中国女车手。

此后，她在国际赛事中大放光彩，接连斩获多座大奖：2008 西班牙宝马方程式冠军、2009 北京赛车节御车方程式冠军、2010 北京赛车节初级方程式冠军、2010 英国初级方程式季军等。

未来要办自己的锦标赛

在国际方程式比赛中屡次夺冠，成为中国唯一持有漂移驾照的女车手，张岩给自己的定义就是“人生不设限”，“我不想被限制在某个角色中，主持人也好，赛车手也好。每一个身份都是我，但不是全部的我，我要一个丰富多彩的人生。”

秉持着这种人生信条，2018年，张岩回国创办了一家赛车培训机构，她也成为一名赛车教练，培养中国新一批的赛车运动员，其中，青少年赛车技能培训是张岩的工作重点。这些年，张岩的团队将孙正、邓晓文等赛车手送上了国内外比赛的冠军领奖台。

谈及未来的计划，张岩坦言想做的事情很多。“我们今年会做一个全新的锦标赛，我们想通过这个比赛，让更多人了解赛车，走向赛车这条路。”

竞速、狂飙、碰撞，是赛车运动的关键词，在大多数人眼中，赛车是一项危险运动。但是在张岩眼中，赛车运动的危险程度是需要客观评判的，“论危险程度，赛车实际上比骑摩托车和滑雪都要安全。车手赛服是防火的，头盔是防撞的，赛道的缓冲区是有安全规定的，车身结构也在不断加强。”

张岩告诉记者，她曾在北京训练时意外翻车冲出弯道，撞到了跑道旁边的安全墙上。碰撞让她摔出了脑震荡，“这其实是家常便饭，但危险也就仅限于此。很多人问我遇到最危险的情况是什么，我不想回答这种问题，因为我不想加强‘赛车很危险’这个误解。”当问及翻车事故对她的影响时，她说：“没有什么大的影响，只是后面每次过那个弯道的时候会有一些心理阴影，克服的办法就是不停地去过那个弯道。” 据扬子晚报

生活服务广告 86969860 86969966 代办公 寻找全省业务代理

新兴产业园天科创造产业基地(标准厂房)-招商公告

新兴产业园天科广场项目-招商公告

公告 十陵片区公建配套项目(小学)的相关人员:

成都经开区集团有限公司 2023年4月10日

关于G93成渝环线高速公路乐雅段匝道拓宽路面施工交通管制的通告

【隆腾·锦天府】一期交房公告

债权债务公告 宜宾市国泓水务有限公司

关于移交人防车位管理使用及收益权的公告